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ABSTRAKT 

 

 

 JELÍNKOVÁ, I. Preventivní činnost Policie České republiky v oblasti 

bezpečnosti mládeže: bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a 

regionálních studií, o.p.s., 2015. Vedoucí bakalářské práce: Mgr. Antonín Tesárek. 

 

 Klíčová slova: prevence, kriminalita, bezpečnost mládeže, preventivní činnost. 

 

Tato práce pojednává o problematice preventivní činnosti Policie České 

republiky v oblasti bezpečnosti mládeže, upřesňuje stěžejní pojmy, zabývá se 

současnými metodami prevence, poukazuje na nejčastěji páchanou trestnou činnost 

mládeží, a to zejména z pohledu policejního orgánu oddělení tisku a prevence, Policie 

České republiky. Smyslem práce je vyhodnotit stávající preventivní projekty v praxi, 

možnosti dané právní úpravou v oblasti kriminality mládeže, a dále pak za využití 

statistických údajů a dotazníkovým šetřením aktuálních metod byl zpracován výzkum, 

jehož cílem bylo stanovit, které postupy jsou v praxi nejúčinnější a nejvíce využívané. 

Pozornost je věnována také praktickému příkladu konkrétního preventivního projektu 

v oblasti bezpečnosti mládeže.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ABSTRACT 

 

           JELÍNKOVÁ, I. Preventive Aktivity of the Police of the Czech Republic in the 

Field of the Youth Security: Bachelor Thesis. České Budějovice: The College of 

European and Regional Studies, 2015. p. Supervisor: Mgr. Antonín Tesárek.  

 

Key terms: prevention, criminality, youth safety, preventive actions.  

 

    The Thesis discusses the issue of preventive actions of the Police of the Czech 

Republic in the sphere of youth safety, it defines the key terms, deals with current 

prevention methods, points out the most common juvenile crimes which is, in particular, 

from a point of view of the Press and the Crime Prevention Departments of the Police of 

the Czech Republic. The purpose of the Thesis is to assess existing preventive projects 

in practice and possibilities provided by legal regulations in the youth crime sphere. In 

addition to that, a research was conducted using statistical data and questionnaire 

examination of the up-to-date methods the objective of which was to determine the most 

effective and used methods in practice. Attention is also paid to a practical example of a 

concrete preventive project in the sphere of youth safety.
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ÚVOD  

 

      Téma bakalářské práce „Preventivní činnost Policie České republiky v oblasti 

bezpečnosti mládeže“ bylo autorkou zvoleno s ohledem na jeho současné služební 

zařazení u Policie České republiky, Oddělení tisku a prevence, Krajské ředitelství 

policie Plzeňského kraje, kde je kladen důraz právě na prevenci kriminality. Kriminalita 

je celospolečenský problém, jelikož potencionální obětí trestného činu se může stát 

každý z nás. Jistě je tedy na místě věnovat svoji pozornost mládeži, neboť toto věkové 

období je rizikové z hlediska vývoje delikventního jednání a samozřejmě tvoří základ    

i pro pochopení škodlivosti protiprávního jednání. Je proto důležité mládež vzdělávat    

a seznamovat ji s důsledky protiprávního jednání a snažit se tomuto nežádoucímu jevu 

zabránit či jej potlačit již v samotných základech.  

     Důvodem kriminality mládeže a kriminálního jednání může být celá řada 

nežádoucích vlivů. Určit, který kriminogenní faktor je zásadní, je prakticky nemožné. 

Může se jednat například o genetické dispozice, vliv prostředí, zázemí rodiny, 

inteligenci a mnoho dalších faktorů. Jednou z možností, jak předcházet této 

problematice je prevence aplikovaná formou různých preventivních programů. 

Předcházení trestné činnosti je jednou z rolí, kterou policistům ukládá zákon                 

č. 273/2008 Sb., o Policii ČR ve znění pozdějších předpisů. 

     Policisté z oddělení tisku a prevence se snaží předcházet trestné činnosti 

prostřednictvím cílené distribuce informací směrem ke konkrétním cílovým skupinám. 

Zvyšují tak pocit bezpečí občanů i právní vědomí mládeže. Realizují besedy                  

a přednášky se specifickým tematickým zaměřením. Jelikož se trestná činnost formuje 

z několika faktorů, je nutný víceoborový přístup policistů. K realizaci preventivních 

aktivit jsou v oblasti bezpečnosti mládeže využívány mimo jiné i různé preventivní 

programy, jejichž objem je dostatečně rozsáhlý a vyhovuje tak většině oslovených 

různých typů školských zařízení. Policisté mají rovněž k dispozici analýzu bezpečnostní 

situace jednotlivých územních celků a jsou tak schopni reagovat i na aktuální či 

dlouhodobý bezpečnostní problém. Cílem preventivní činnosti je snížit výskyt 

kriminality mládeže, ale i ochrana mládeže před tím, stát se obětmi trestných činů.  
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     Autorka komparací statistických údajů, dotazníkovým šetřením a analýzou 

stávajících preventivních programů vyhodnotil účinnost konkrétních preventivních 

programů či projektů v oblasti bezpečnosti mládeže. Díky hodnocení cílové skupiny 

zjistil, které postupy prevence jsou dle dotazovaných respondentů nejúčinnější a nejvíce 

využívané.  

       Výsledky bakalářské práce lze využít v praxi při přípravě dalších preventivních 

projektů policisty z oddělení tisku a prevence, ale i policejními orgány, kteří nejsou 

přímo specialisty na prevenci kriminality, ale slouží například na základních útvarech 

policie a při své činnosti se mimo jiné zabývají šetřením kriminality mládeže. V případě 

potřeby předcházení trestné činnosti tak mohou jednotlivé formy prevence kriminality 

sami aplikovat.  
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1 CÍLE A METODIKA   

 

     Preventivní činnost Policie České republiky v oblasti bezpečnosti mládeže je téma 

poměrně rozsáhlé a hodně diskutované. Tato problematika je v současné době jednou 

z priorit Policie České republiky. S tím samozřejmě souvisí i široké možnosti jejího 

využití v rámci působnosti na konkrétní skupinu obyvatel. Přestože je na dané téma      

na našem trhu k dispozici celá řada publikací i preventivních projektů, otázkou zůstává, 

jak moc jsou pro jednotlivé cílové skupiny efektivní. 

     Tímto vyplývají hlavní ale i dílčí cíle této práce. Jedním z hlavních cílů uvedené 

problematiky je zaměřit se na efektivitu jednotlivých forem prevence kriminality. 

Zjistit, která preventivní opatření jsou účinná a která méně, a to za využití platných 

právních norem České republiky, odborné literatury, ale také za využití praktických 

dovedností a znalostí dané problematiky. Autorka si zde klade za cíl vyhodnotit, jaké 

metody prevence jsou pro danou cílovou skupinu nejúčinnější, a které nejefektivněji 

vedou k předcházení kriminality mládeže. Jednotlivé preventivní projekty se zpravidla 

zaměřují na rizikové chování a kriminalitu, na které se daná cílová skupina, v tomto 

případě mládež, nejčastěji podílí. Autorka v této práci klade za cíl zhotovit ucelený 

přehled dané problematiky, vysvětlit základní pojmy prevence kriminality a jednotlivé 

druhy trestné činnosti a zjistit nejefektivnější formu prevence kriminality v oblasti 

mládeže. Práce pak může být využita policejními orgány - preventisty, ale i policejními 

orgány, kteří nejsou přímo specialisty na prevenci kriminality a slouží například jako 

zpracovatelé či kriminalisté. I ti pak v případě potřeby předcházení trestné činnosti 

mohou jednotlivé formy prevence kriminality sami aplikovat. 

     Druhým hlavním cílem je za využití statistických údajů za několik posledních let, 

komparativní metodou zjistit, na jaké kriminalitě se cílová skupina nejčastěji podílí.  

Porovnávat bude autor jak druh trestné činnosti, tak jednotlivé trestné činy. 

    Dále bude dotazníkovým šetřením vyhodnocena účinnost aktuálních metod 

preventivní činnosti Policie České republiky, podíl mládeže na konkrétních druzích 

trestné činnosti či projektů v oblasti bezpečnosti mládeže. Cílem bude zjistit, který 

postup prevence je nejúčinnější a tudíž by měl být nejvíce využívaný. Osloveni budou 

žáci a studenti různých typů škol z teritoria Plzeňského kraje, kteří prostřednictvím 

dotazníků zaznamenají své pocity a zkušenosti v oblasti prevence kriminality.  
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     Dílčím cílem této práce je upozornit na význam a důležitost prevence kriminality 

v oblasti bezpečnosti mládeže ve vztahu jak k potencionálním pachatelům trestných 

činů z pohledu prevence, tak ve vztahu k veřejnosti z pohledu snižování kriminality. 

      Samostatná kapitola bude věnována praktickému preventivnímu projektu z praxe 

oddělení tisku a prevence Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje, zpracovaný 

formou kazuistiky, který umožní lepší přehled preventivní činnosti policejních orgánů. 

     Cílem prevence kriminality jako takové, je předcházení trestné činnosti 

prostřednictvím cílené distribuce informací směrem ke konkrétním cílovým skupinám, 

zvyšování pocitu bezpečí občanů i zvyšování právního povědomí mládeže. Soustřeďuje 

se na předcházení vzniku trestné činnosti.  
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2 PREVENCE KRIMINALITY 

 

2.1 Základní pojmy 

 

Kriminalita  

    Kriminalita je souhrn trestných činů spáchaných na určitém území za určité období. 

Kriminalitou neboli zločinností rozumíme:1 

 sociálně patologický jev (nejobecnější pojetí) 

 jednání posuzované jako trestné činy (legální neboli juristické pojetí) 

 jednání odchylné, deviantní (sociologické pojetí). 

 

Dítě a mladistvý 

     Pojem dítě není v právním řádu vymezen jednotně. Například dle článku 1 Úmluvy   

o právech dítěte se za dítě považuje každá lidská bytost mladší 18 let, pokud podle 

právního řádu, jenž se na dítě vztahuje, není zletilosti dosaženo dříve. V zákoně            

č. 218/2003 Sb., o odpovědnosti mládeže za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech 

mládeže ve znění pozdějších právních předpisů (dále jen „ZSM“), je stanoveno,           

že pokud není zákonem (např. trestním zákoníkem) stanoveno jinak, pak se rozumí:2 

• mládeží – děti a mladiství, 

• dítětem mladším patnácti let – ten, kdo v době spáchání činu jinak trestného nedovršil 

patnáctý rok věku, 

• mladistvým – ten, kdo v době spáchání provinění dovršil patnáctý rok a nepřekročil 

osmnáctý rok svého věku. V zákoně č. 40/2009 Sb. trestní zákoník, ve znění pozdějších 

právních předpisů (dále jen „TZ“), je stanoveno:3 

• trestní odpovědnost mladistvých a sankce jim ukládané upravuje zákon o soudnictví 

ve věcech mládeže, pokud zákon o soudnictví ve věcech mládeže nestanoví jinak, 

postupuje se podle trestního zákoníku, 

                                                 
1 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola evropských 

a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 15. 
2 SVATOŠ, R., Vývoj kriminality mládeže v České republice, Vysoká škola evropských a regionálních 

studií České Budějovice, Katedra právních oborů a bezpečnostních studií. [online] 2015 [cit. 2015-01-

16].  Dostupné na <http://www.prevencekriminality.cz/evt_file.php?file=171>. 
3 SVATOŠ, R., Vývoj kriminality mládeže v České republice, Vysoká škola evropských a regionálních 

studií České Budějovice, Katedra právních oborů a bezpečnostních studií. [online] 2015 [cit. 2015-01-

16].  Dostupné na <http://www.prevencekriminality.cz/evt_file.php?file=171>. 

http://www.prevencekriminality.cz/evt_file.php?file=171
http://www.prevencekriminality.cz/evt_file.php?file=171
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• dítětem se rozumí osoba mladší osmnácti let, pokud trestní zákon nestanoví jinak. Je 

nutné rozlišovat pojmy dítě mladší patnácti let dle zákona o soudnictví ve věcech 

mládeže a pojem dítě dle trestního zákoníku. Zde se jedná o osoby mladší osmnácti let. 

Pokud však trestní zákoník v některém ustanovení stanoví věkovou hranici u dítěte nižší 

než osmnáct let, považuje se v tomto případě za dítě osoba, jejíž věk je takto vymezen 

(např. u trestného činu vraždy dle § 140 odst. 3 písm. c) TZ je za dítě považována osoba 

mladší patnácti let). 

 

Sociálně patologické jevy u mládeže 

     Jsou projevy chování osob mladších 18-ti let, které se v negativním smyslu odchylují 

od norem a hodnot, které společnost uznává. Též označovány jako nekriminalita či 

juvenilní delikvence. Vyznačují se určitou masovostí, trvalostí a mírou rozšířenosti      

ve shodných sociálních podmínkách. Mezi sociálně patologické jevy, které se vyskytují 

u této věkové kategorie v ČR, nejčastěji řadíme záškoláctví, chorobné hráčství, závislost 

na nikotinu, alkoholismus, užívání grog a extremismus.4 

 

Prevence kriminality 

     Prevence kriminality, neboli také kriminální profylaxe, představuje pokus eliminovat 

trestnou činnost ještě před jejím započetím nebo před jejím pokračováním. Do prevence 

kriminality tak náležejí – v našem pojetí – veškeré aktivity směřující k předcházení 

páchání trestných činů, k snižování jejich výskytu cestou zamezení páchání neboli 

k neutralizaci příčin a podmínek vzniku trestných činů (kriminogenních faktorů). Patří 

sem opatření, jejichž cílem je zmenšování rozsahu a závažnosti kriminality, ať již 

prostřednictvím omezení kriminogenních příležitostí nebo působením na potencionální 

pachatele a oběti trestných činů. 5 

     Mládež čím dál častěji komunikuje prostřednictvím internetu. Využívání 

informačních a komunikačních technologií a pohyb ve virtuálním světě je pro tuto 

věkovou skupinu samozřejmostí. Mnohdy si však neuvědomují, že byť nevede tato 

problematika k fyzickému násilí a agresi, může vést k vážným psychickým problémům, 

z nichž některé končí i sebevraždami. Proto je třeba preventivní aktivity zaměřit rovněž 

do oblasti internetu. 

                                                 
4 MATOUŠEK, O., KROFTOVÁ, A., Mládež a delikvence. Praha : Portál, 2011, s. 11. 
5 ZAPLETAL, J. a kol. Prevence kriminality. Druhé přepracované vyd. Praha: Policejní akademie České 

republiky, 2OO5, s. 8. 
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     Všechna pravidla chování při kontaktu s ostatními lidmi jsou stejná jak v reálném 

životě, tak i při kontaktu s lidmi prostřednictvím internetu nebo mobilního telefonu. 

Kyberšikana způsobuje ostatním zranění na duši a bolest v reálném světě stejně jako    

ve světě online.6 

 

2.2 Prevence kriminality mládeže 

     Pro děti a mládež jsou nejzásadnějšími prostředky sociální prevence rodina a škola. 

Samozřejmě, že působení jiných státních či soukromých organizací je rovněž velkým 

přínosem. Sociální prevence je prvek sociální politiky, která do určité míry ovlivňuje 

systém vzdělávání. Sociální politika působí na stabilnost rodiny, samotnou výchovu, 

vzdělání, osvětu, zaměstnanost i fungování nejrůznějších institucí, které se věnují 

rizikové mládeži. Významnou roli hrají samozřejmě i programy, které pro tuto mládež 

připravuje stát a jednotlivé regiony, cílem těchto programů je snížení či předcházení 

páchání trestné činnosti.  

 

2.2.1 Základní druhy prevence 

Primární prevence 

 je adresovaná veškerému obyvatelstvu státu, města nebo některých 

demograficky vymezených skupin obyvatelstva (mládež, ženy, důchodci, 

národností a etnické menšiny, atd.)7 

 působí na každého bez ohledu na stupeň jeho kriminálního ohrožení8 

 působí na příčiny kriminality cestou sociální, kulturní a právní politiky 

může být:9 

 sociální – výchova, vzdělání, osvěta, zaměstnanost, atd. 

 situační – urbanistika (nestavět velká sídliště, která jsou „stvořena“ pro páchání 

kriminality), zrušení vkladních knížek na doručitele 

 viktimologická – informuje veřejnost nebo určitou skupinu obyvatelstva              

o případných nebezpečích (nájezdy kapsářů při konání významných 

                                                 
6 KAVALÍR, A., a kol., Kyberšikana a její prevence, Plzeň: Dragon Press s. r. o., 2009, s. 50. 
7 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola evropských 

a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 38-39. 
8 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola evropských 

a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 38-39. 
9 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola evropských 

a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 38-39. 
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společenských akcí, kde je větší srocení obyvatelstva, nájezdy zlodějů vozidel   

a věcí z vozidel při automobilových nebo motocyklových závodech, atd.)10 

Sekundární prevence 

je orientovaná na:11 

 potencionální pachatele – rizikové skupiny mládeže, alkoholici, narkomani, 

žebráci, bezdomovci aj. 

 potencionální oběti – přestárlí občané, děti aj. 

 kriminogenní situace – nebezpečné křižovatky, nádražní haly, místa, kde se 

koncentrují kriminální živly aj. 

 může být, tak jako prevence primární,12 

- sociální – zaměstnanost v konkrétním regionu např. při uzavření dolu, 

skláren, atd.13 

- situační – osvětlení určitého tmavého prostranství, instalace kamery            

na nebezpečné křižovatce, zamřížování výlohy s drahým zbožím, atd.14 

- viktimologická – informuje důchodce konkrétního sídliště o zvýšeném 

množství případů přepadávání starších osob, informuje žáky konkrétní školy 

o výskytu neznámého pedofila v okolí školy, atd.15 

Terciální prevence (postdeliktní) 

 je zaměřena na:16 

- předcházení kriminální recidivě konkrétního pachatele – pohrůžka trestu, 

ukládání a výkon ochranných opatření, postpeniterciální péče ze strany 

probační a mediační služby, ze strany orgánů ochrany péče o mládež aj. 

- předcházení viktimologické recidivě konkrétní oběti – aby se oběť TČ 

nestala obětí opakovaně – poradenská činnost, posttraumatická péče aj. 

                                                 
10 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 38-39. 
11 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 39. 
12 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 39. 
13 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 39. 
14 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 39. 
15 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 39. 
16 SVATOŠ R., Základy kriminologie a prevence kriminality. České Budějovice : Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009, s. 39. 
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2.2.2 Charakteristika cílové skupiny 

     Zákon č. 218/2003 Sb. přesně stanoví trestní odpovědnost mladistvého. V ustanovení 

§ 2 je uvedeno:17 

(1) Není-li zákonem uvedeno jinak, pak se rozumí 

a) mládeží děti a mladiství, 

b) dítětem mladším patnácti let ten, kdo v době spáchání činu jinak 

trestného nedovršil patnáctý rok věku, 

c) mladistvým ten, kdo v době spáchání provinění dovršil patnáctý rok        

a nepřekročil osmnáctý rok svého věku. 

     Plná trestní odpovědnost nastává dovršením osmnáctého roku věku. Díky 

sociologickému pohledu je mnohdy spojována s rozdílnými věkovými kategoriemi. 

Nejčastěji se rozděluje do tří skupin, a to na děti, mladistvé a tak zvané mladé dospělé. 

Toto věkové období je rizikové z hlediska vývoje delikventního jednání a samozřejmě   

i pro pochopení škodlivosti protiprávního jednání. Je proto důležité se snažit tomuto 

nežádoucímu jevu zabránit či jej potlačit již v samotných základech. Trestná činnost 

mládeže je považována za jeden z nejzávažnějších problémů. Cílem opatření proti 

kriminalitě mládeže je předcházení sociálně patologických jevů. Preventivní aktivity by 

měly být cíleně zaměřené, zejména na problematiku rizikového chování.  

     Při komunikaci a práci s dětmi a mladistvými je nutné k nim přistupovat 

diferencovaně, a to s ohledem na jejich věk, rozumové schopnosti a vyspělost. 

Dospívání je velmi složitým obdobím člověka a není vhodné jej posuzovat pouze 

z hlediska dospělého (a to jak z hlediska absolutní tolerance, či kritičnosti daného 

chování); stejně tak není účelné (a není ani úmyslem zákonodárce) a vhodné na osoby 

mladší 18 let aplikovat všechny právní předpisy, resp. Jejich ustanovení, které jsou 

určeny pro výkon práva na dospělé populaci.18 

     Budeme-li s dětmi hovořit o pravidlech a jejich smyslu, poskytneme jim tak 

příležitost, aby cítily odpovědnost za své rozhodnutí, a my jim zase budeme moci 

vysvětlit, nakolik porušení jistých pravidel snižuje míru pomoci a ochrany, jakou jsme 

                                                 
17 JELÍNEK, J. a kol., Trestní zákoník a trestní řád s poznámkami a judikaturou. 1. Vydání. Praha: Leges, 

2009, s. 1113. 
18 ŠTEFUNKOVÁ, M., ŠEJVL, J., Základy prevence kriminality pro pedagogické pracovníky. Praha : 

Togga spol. s r.o., 2012, s. 84. 
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schopni dát. Děti ovšem stále porušují bezpečnostní pravidla. Můžeme jim vysvětlit, že 

pravidla je mají ochraňovat, a pokud se tak nestane, jsme stále připraveni poskytnout 

jim pomoc.19 

 

2.2.3 Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 

2015 

    První strategie prevence kriminality byla zpracována ministrem vnitra v roce 1996,   

a to jako čtyřletý strategický dokument. Do současné doby vlády ČR schválily 

k realizaci několik dalších strategií, které postupně obsáhly celou škálu opatření, aktivit 

a přístupů v oblasti prevence kriminality. Zejména v období od roku 1996 do roku 2004 

se formovaly také další oblasti a subjekty, které s prevencí kriminality úzce souvisejí 

(vznikla např. Probační a mediační služba ČR, byly přijaty nové zákony související 

s problematikou prevence kriminality).20 

      Ve strategii jsou uvedeny základní principy, cíle i priority prevence kriminality 

České republiky. Primárními cíly je snižování míry a závažnosti trestné činnosti, 

zvyšování pocitu bezpečí občanů, snížení výskytu delikventní činnosti, efektivní            

a koordinovaný systém prevence kriminality i komplexní přístup v komunitách 

postavený na spolupráci obcí, Policie České republiky i dalších subjektů. Strategie 

přesně stanoví systém prevence kriminality v České republice, konkrétně jsou 

vymezeny jednotlivé subjekty zapojené do realizace strategie včetně stanovených úkolů 

jednotlivých subjektů. Základní roli policie České republiky stanoví zákon č. 273/2003 

Sb., o Policii ČR ve znění pozdějších předpisů, kde je v § 2 uvedeno:21 

     „Policie slouží veřejnosti. Jejím úkolem je chránit bezpečnost osob a majetku            

a veřejný pořádek, předcházet trestné činnosti, plnit úkoly podle trestního řádu a další 

úkoly na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony, přímo použitelnými 

předpisy Evropských společenství nebo mezinárodními smlouvami, které jsou součástí 

právního řádu (dále jen „mezinárodní smlouva“)“. 

                                                 
19 ADAMSOVÁ, C., FAYOVÁ, J., Už žádná tajemství, 1. vydání, Praha: Themis, nakladatelství Tiskárny 

MV, p. o., 1997, s. 46. 
20 MINISTERSTVO VNITRA. Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015. 

[online] 2015 [cit. 2015-01-16]. Dostupné na <http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-

kriminality-na-leta-2012-2015.aspx>, s. 4. 
21 ŠKODA, Jindřich; VAVERA, František; ŠMERDA, Radek. Zákon o policii s komentářem. Plzeň : Aleš  

Čeněk, 2009, s. 34. 

http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-kriminality-na-leta-2012-2015.aspx
http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-kriminality-na-leta-2012-2015.aspx
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     Role policie spočívá rovněž ve zpracovávání bezpečnostních analýz na jednotlivých 

územních celcích i regionech a následně jejich vyhodnocování. Účelem bezpečnostních 

analýz je vyhodnocení rizik v dané lokalitě a návrhu jejich řešení. 

     K naplnění výše uvedených cílů zpracuje Policie ČR ve spolupráci s Ministerstvem 

vnitra koncepci prevence kriminality Policie ČR jako součást širší resortní Koncepce 

prevence kriminality MV a Policie ČR.22  

     Intenzivnější péče je připisována mládeži, která je ohrožená sociálně patologickými 

jevy. Důraz je kladen zejména na projekty, kde hraje významnou roli včasná intervence. 

Účelem je snížit či zabránit narůstání kriminality mládeže a začlenění problémových 

jedinců zpět do normálního života. 

     Výsledky kvalitní realizace předkládané Strategie budou zejména snížení výskytu 

kriminálního chování a rizikových faktorů, zvýšení bezpečí na veřejných místech, 

stabilní finanční podpora efektivních aktivit a projektů prevence kriminality                   

a stabilizovaný a efektivní systém prevence kriminality, který je obvyklý v rozvinutých 

demokraciích. Takový stav je cílem, k němuž především dosavadní i budoucí snahy 

v prevenci kriminality směřují.23 

 

2.2.4 Projekty prevence kriminality v Plzeňském kraji 

     Preventivní projekty v rámci Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje zůstávají 

v kompetenci především tiskových mluvčích, kteří jsou zařazeni na oddělení tisku         

a prevence. V současné době jsou na teritoriu Krajského ředitelství policie Plzeňského 

kraje realizovány zejména dva preventivní projekty. Realizaci obou projektů policisté 

z oddělení tisku a prevence zahájili v prosinci roku 2013. Oba projekty jsou realizovány 

za finanční podpory Plzeňského kraje a oba jsou zaměřeny na mladší generaci.  

     První z nich nese název „Bezpečí ženám a dívkám“. Cílovou skupinou jsou v tomto 

případě mladé ženy ve věku od 15ti let. Účelem projektu bylo především ovlivnit 

chování mladé ženské populace ve standardních životních situacích. Některé situace 

                                                 
22 MINISTERSTVO VNITRA. Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015. 

[online] 2015 [cit. 2015-01-16]. Dostupné na <http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-

kriminality-na-leta-2012-2015.aspx>, s. 11. 
23 MINISTERSTVO VNITRA. Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015. 

[online] 2015 [cit. 2015-01-16]. Dostupné na <http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-

kriminality-na-leta-2012-2015.aspx>, s. 31. 
 

http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-kriminality-na-leta-2012-2015.aspx
http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-kriminality-na-leta-2012-2015.aspx
http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-kriminality-na-leta-2012-2015.aspx
http://www.mvcr.cz/clanek/strategie-prevence-kriminality-na-leta-2012-2015.aspx
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mohou být nebezpečné a mohou přinést riziko spojené s mravnostní, násilnou ale           

i majetkovou trestnou činností. Je statisticky dokázáno, že ženy starší 15 let se ročně 

stávají obětí násilné, ale i mravnostní trestné činnosti ve více jak 35 procentech případů.  

Pachatelé je dle všeho považují za poměrně snadný terč pro jejich napadení. Dívky 

tohoto věku dojíždějí do středních škol i dalších školských zařízení, navštěvují různé 

kulturní akce, bary i restaurace. Policisté z oddělení tisku a prevence dívkám 

prostřednictvím besed vysvětlují možnosti, jak se nebezpečným situacím bránit nebo 

jim zcela předejít, jak se zachovat v případě napadení nebo jaké kroky učinit po útoku   

a kam se obrátit o pomoc. Projekt je realizován zejména v posledních ročnících 

základních škol a na středních školách. S policisty z oddělení tisku a prevence 

spolupracují jejich kolegové z oddělení služební přípravy, kteří se specializují na výcvik 

policistů. Dívky tak mohou názorně shlédnout základní hmaty a chvaty sebeobrany. 

Policisté v průběhu přednášek dívkám rozdávají osobní alarmy, které by měly soužit 

k jejich bezpečnosti. 

      Od počátku realizace projektu bylo v rámci Krajského ředitelství policie Plzeňského 

kraje provedeno více než padesát přednášek, kterých se účastnilo více než tisíc dvě stě 

dívek, v průměrném věku téměř sedmnácti let.  Drtivá většina posluchaček přednášky 

hodnotila výborně. Ať už se jednalo o vystupování přednášejících, obsah přednášek či 

obdržený předmět.  

     Druhý projekt Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje nese název „Řidiči, 

znáš 6P?“. Tento projekt je určen motoristům, kteří mají v silničním provozu krátkou 

řidičskou praxi a mnohdy své řidičské schopnosti přeceňují. Z dopravních statistik 

dlouhodobě vyplývá, že motoristé ve věku od 15 do 29 let způsobují dopravní nehody 

oproti jiným věkovým skupinám daleko častěji. Policisté z oddělení tisku a prevence 

společně s kolegy z odboru dopravní služby realizují projekt prostřednictvím besed     

ve středních školách a učilištích. Snaží se tak eliminovat počet dopravních nehod, 

ovlivnit nekázeň řidičů, požívání alkoholických nápojů a užívání návykových látek 

motoristy. Začínající motoristé jsou upozorňováni na hlavní příčiny dopravních nehod, 

jejich následky i zcela zbytečné a velmi rizikové přeceňování svých sil. Dopravní 

policisté mladým řidičům mimo jiné popisují své zážitky a poznatky z praxe. V závěru 

přednášky mladí motoristé vyplňují test z pravidel silničního provozu, viditelnosti 
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chodců za zhoršených klimatických podmínek či brzdné dráhy vozidla. Z rukou 

policistů následně obdrží jednorázový tester na zjištění přítomnosti alkoholu v dechu.     

      Od počátku realizace projektu bylo v rámci Krajského ředitelství policie Plzeňského 

kraje provedeno více než padesát přednášek, kterých se účastnilo více než tisíc dvě stě 

začínajících řidičů, v průměrném věku téměř osmnácti let.  Drtivá většina posluchačů 

přednášky hodnotila výborně. Ať už se jednalo o vystupování přednášejících, obsah 

přednášek či obdržený předmět.  

     Policisté ale kromě zmiňovaných projektů realizují i celou řadu dalších akcí. Činnost 

preventistů z oddělení tisku a prevence je možné shlédnout na oficiálních webových 

stránkách www.policie.cz.  

Tabulka č. 1 Příklad pořádaných a realizovaných akcí a projektů Krajského 

ředitelství policie Plzeňského kraje v roce 2013.24 

Preventivně informační oddělení: Projekty Datum 

DBA "X" TISPOL (Bezpečnostní pásy a zádržné systémy) 11.-17.3.2013 

Řídím, piju nealko 2013 29.3,1.4.2013 

Zebra se za tebe nerozhlédne 2.-5.4.2013 a 

16.4.2013 

 

Kriminalita mladistvých 

     Trestní odpovědnost mladistvých upravuje zákon č. 218/2003 Sb. v ustanovení § 6 25 

(1)  Trestný čin spáchaný mladistvým se nazývá provinění. 

(2)  Nestanoví-li tento zákon jinak, platí pro posouzení provinění spáchaného 

mladistvým trestní zákoník. 

     V policejních statistikách se pojem provinění neuvádí, bez ohledu na věk pachatelů 

se vždy uvádí trestný čin.  Veškerá data v této kapitole čerpala autorka z níže uvedených 

tabulek č. 2 až č. 8.26 

     Na celkové kriminalitě v rámci Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje se 

podílí i mladiství pachatelé. Co se týká celkového počtu trestných činů spáchaných 

                                                 
24 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje, akce a projekty [online] 2015 [cit. 2015-01-

18]. Dostupné na <http://www.policie.cz/clanek/informace-vysledky-projekty.aspx>. 
25 JELÍNEK, J. a kol., Trestní zákoník a trestní řád s poznámkami a judikaturou. 1. Vydání. Praha: Leges, 

2009, s. 1115. 
26 Viz. tabulka č. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. 

http://www.policie.cz/
http://www.policie.cz/clanek/informace-vysledky-projekty.aspx
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mladistvými, policisté v roce 2013 zaznamenali oproti předchozím letům výrazný 

pokles. Jen v porovnání s rokem 2012 byl zaznamenán pokles o 65 případů.  

     Za poslední čtyři roky se mladiství pachatelé nejvíce dopouštěli majetkové trestné 

činnosti. V letech 2010, 2011, 2012 byl zaznamenán téměř totožný počet případů 

zmíněné trestné činnosti (rok 2010 - 109, rok 2011 - 111, rok 2012 – 116). Pokles 

policisté zaznamenali v roce 2013. Oproti roku 2012 se počet snížil o 18 případů. 

Nejčastěji se vyskytovaly krádeže prosté. Ve všech hodnocených letech byl počet 

případů téměř vyrovnaný (rok 2010 – 53, rok 2011 – 51, rok 2012 – 59, rok 2013 – 51). 

Následovaly krádeže vloupáním, u kterých byl v posledním hodnoceném roce 

zaznamenán pokles. V této kategorii se mladiství pachatelé nejčastěji dopouští vloupání 

do víkendových chat soukromých osob.   

     Mladiství pachatelé se však dopouštěli i násilné trestné činnosti. Nejčastěji policisté 

u této věkové kategorie evidovali trestný čin loupež (rok 2010 – 11, rok 2011 – 24, rok 

2012 – 15, rok 2013 – 13) nebo úmyslné ublížení na zdraví (rok 2010 – 8, rok 2011 – 9, 

rok 2012 – 13, rok 2013 – 9). V ostatní trestné činnosti vykazují policejní statistiky 

v hodnocených čtyřech letech například 123 případů kvalifikovaných jako trestný čin 

maření výkonu úředního rozhodnutí a vykázání. Ve srovnání roků 2012 a 2013 byl však 

u tohoto trestného činu zaznamenán výrazný pokles (v roce 2013 - 11 případů a v roce 

2012 -  34 případů). Kolonky v kategorii zbývající kriminalita jsou v policejních 

statistikách bohužel také vyplněné. Do této kategorie policisté řadí šíření poplašné 

zprávy nebo ohrožení pod vlivem návykové látky. Zatímco v kolonce ohrožení          

pod vlivem návykové látky jsou hodnoty téměř vyrovnané, u trestného činu šíření 

poplašné zprávy policisté zaznamenali v roce 2013 výrazný nárůst (rok 2010 – 6, rok 

2011 – 2, rok 2012 – 1, rok 2013 – 7).  

 

2.2.5 Podíl trestné činnosti spáchané mladistvými 

     Přehled trestné činnosti, na které se mladiství pachatelé nejvíce podíleli. 

Z následujících tabulek vyplývá, že se tato věková skupina nejvíce dopouštěla 

majetkové trestné činnosti. 
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Tabulka č. 2 Přehled majetkové trestné činnosti spáchané mladistvými.27 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Majetková 

trestná činnost 

98 116 111 109 

- krádeže 

vloupáním 
40 55 53 52 

krádež vloupáním 

do víkend. chat 

10 21 4 11 

krádež vloupáním 

do ostat. objektů 

12 11 20 18 

- krádeže 

prosté 
51 59 51 53 

krádež motor. 

vozidel 

13 13 12 21 

krádeže v bytech 

 

7 11 4 5 

krádeže jiné na 

osobách 

6 1 11 2 

 

Tabulka č. 3 Přehled násilné trestné činnosti spáchané mladistvými.28 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Násilná 

trestná činnost 

31 44 51 25 

úmysl. ublížení 

na zdraví 

9 13 9 8 

loupež  

13 

15 24 11 

vydírání  

4 

5 4 3 

 

 

Tabulka č. 4 Přehled mravnostní trestné činnosti spáchané mladistvými.29 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Mravnostní 

trestná činnost 

3 5 7 5 

pohlavní 

zneužívání 

3 4 7 4 

 

 

                                                 
27 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 
28 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 
29 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 

http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp
http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp
http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp
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Tabulka č. 5 Přehled ostatních kriminálních činů spáchaných mladistvými.30 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Ostatní 

kriminál. činy 

24 46 57 51 

maření výkonu 

úřed. rozho. 

11 34 37 41 

Výtržnictví 5 7 8 3 

 

Tabulka č. 6 Přehled zbývající kriminality spáchané mladistvými.31 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Zbývající 

kriminalita 

13 8 13 19 

šíření poplaš. 

zprávy 

7 1 2 6 

Ohrožení pod 

vlivem náv. lát. 

4 4 1 4 

 

Tabulka č. 7 Přehled hospodářské trestné činnosti spáchané mladistvými.32 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Hospodářská 

trestná činnost 

3 18 6 2 

Neopráv. držení 

plat. karty 

3 1 1 0 

 

Tabulka č. 8 Přehled celkové kriminality spáchané mladistvými.33 

 Rok 2013 Rok 2012 Rok 2011 Rok 2010 

Celková 

kriminalita 

172 237 245 211 

 

 

 

 

 

                                                 
30 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 
31 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 
32 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 
33 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY Statistické výstupy 2010 - 2013 [intranet Policie ČR - online] 2015 

[cit. 2015-01-14]. Dostupné na <http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp>. 

http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp
http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp
http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp
http://essk.pcr.cz/essk/_sest_root.asp


23 

 

Charakteristické znaky delikvence mládeže34 

 Častěji provádí trestnou činnost se spolupachateli a ve skupině. 

 Trestná činnost je ve většině případů páchána živelně pod vlivem 

momentální situace (převládá emotivní motivace oproti rozumové). 

 Impulzem pro trestnou činnost je v řadě případů alkohol, případně jiná 

návyková látka zvyšující agresivitu a nepřiměřené reakce.  

 Příprava trestné činnosti je nedokonalá, obvykle schází prvek plánování, častá 

je i nedostatečná příprava vhodných nástrojů ke spáchání trestného činu. 

 Trestná činnost se vyznačuje neúměrnou tvrdostí, která se projevuje devastací, 

ničením předmětů a znehodnocením zařízení. 

 Mladí pachatelé často odcizují předměty, které momentálně potřebují nebo 

které se jim vzhledem k věku líbí (např. automobily, motocykly, videa, 

televizory, oblečen, zbraně, nože, alkohol, cigarety, léky apod.). 

 Věci získané z trestné činnosti bývají rozdělovány ve skupině. Finanční 

prostředky se zpravidla utrácejí společně. Při dělení je patrná hierarchie a podíl 

na spáchané trestné činnosti. 

     Dospívání je obdobím radikálních změn v organismu i osobnosti jedince. Většina 

adolescentů se s těmito nároky úspěšně vyrovná, ale v posledních desetiletích je stále 

více těch, kteří přijímají rizikový způsob života.35 

 

2.3 Právní úprava preventivní činnosti Policie České republiky a 

související právní normy  

 

      Působení policistů v oblasti prevence kriminality je ukotveno zejména v ustanovení 

§ 2 zákona č. 273/2003 Sb., o Policii ČR ve znění pozdějších předpisů: 

„Policie slouží veřejnosti. Jejím úkolem je chránit bezpečnost osob a majetku a veřejný 

pořádek, předcházet trestné činnosti, plnit úkoly podle trestního řádu a další úkoly        

na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony, přímo použitelnými 

předpisy Evropských společenství nebo mezinárodními smlouvami, které jsou součástí 

                                                 
34 POKORNÁ, D., Rizikové a antisociální chování v adolescenci, Grada Publishing, a.s., vydání 1., 2014,   

    s. 51. 
35 RUND, P., Rodičům aneb o rizikovém chování. 5. přepracované vydání. Plzeň: Statutární město Plzeň, 

Dragonpress, 2007, s. 22. 
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právního řádu (dále jen „mezinárodní smlouva“)“.36 Přesný komentář týkající 

se preventivní činnosti tohoto ustanovení zní: 

„Předcházení trestné činnosti, plnění úkolů podle trestního řádu – ukotvení toho, co je 

trestnou činností vychází, zejména z trestního zákona, kde jsou popsány trestné činy 

(jednotlivé skutkové podstaty obsahující popis jednání, která jsou společností 

hodnocena jako tak nebezpečná, že se jedná o trestné činy), tedy jednání, která jsou 

postihována trestněprávní sankcí. Dílčí úkony, které vykonává policie v jednotlivých 

stádiích trestního řízení, vycházejí z trestního řádu. Působnost policie je přesně dána 

zákonnou úpravou a police nemá žádnou jinou možnost než možnost popsanou 

v trestním řádu, tedy prověřování a vyšetřování trestné činnosti (a dalších činností       

při řízení před soudem spíše podpůrného či doplňkového charakteru). Pro úplnost je 

možné uvést, že předcházet trestné činnosti lze také prostřednictvím opatření prevence 

kriminality, tedy cíleným, plánovitým, koordinovaným a komplexním působením         

na příčiny a podmínky, které trestnou činnost vyvolávají či umožňují, s cílem takovému 

jednání předcházet. Prevence je také významnou součástí zákona o policii“.37 

     V ustanovení § 14 zákona č. 273/2003 Sb., o Policii ČR ve znění pozdějších předpisů 

je dále uvedeno: „Policie při plnění svých úkolů spolupracuje s ozbrojenými silami, 

bezpečnostními sbory a dalšími orgány veřejné správy, jakož i s právnickými                 

a fyzickými osobami“.38 V podstatě lze konstatovat, že policisté spolupracují 

s mnohými subjekty v oblasti prevence kriminality. S ustanovením § 14 zákona o Policii 

ČR úzce souvisí i ustanovení § 15 zákona č. 273/2003 Sb., o Policii ČR ve znění 

pozdějších předpisů: „V rámci spolupráce policie zejména upozorňuje orgány a osoby 

uvedené  v § 14 na skutečnosti, které se dotýkají jejich činnosti a mohou vést k ohrožení 

nebo porušení vnitřního pořádku a bezpečnosti, pokud tento zákon nebo jiný právní 

předpis nestanoví jinak.39 Dalším ustanovením zákona o Policii ČR, kde je prevence 

kriminality zahrnuta, je ustanovení § 17 zákona č. 273/2003 Sb., o Policii ČR ve znění 

pozdějších předpisů: „Policie spolupracuje s právnickými a fyzickými osobami  

a) vykonávajícími činnost v oblasti 

                                                 
36 ŠKODA, Jindřich; VAVERA, František; ŠMERDA, Radek. Zákon o policii s komentářem. Plzeň : Aleš  

Čeněk, 2009, s. 34. 
37 ŠKODA, Jindřich; VAVERA, František; ŠMERDA, Radek. Zákon o policii s komentářem. Plzeň : Aleš  

Čeněk, 2009, s. 36. 
38 ŠKODA, Jindřich; VAVERA, František; ŠMERDA, Radek. Zákon o policii s komentářem. Plzeň : Aleš  

Čeněk, 2009, s. 65. 
39 ŠKODA, Jindřich; VAVERA, František; ŠMERDA, Radek. Zákon o policii s komentářem. Plzeň : Aleš  

Čeněk, 2009, s. 66. 
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1. prevence kriminality a sociálně patologických jevů, 

2. vzdělávacích aktivit na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti, 

3. poskytování podpory, péče a pomoci obětem trestných činů, 

4. zmírňování následků trestných činů, nebo 

5. prevence a řešení následků krizových situací a mimořádných událostí         

na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti, 

b) pracujícími s pachateli trestných činů a osobami se sociálně patologickým nebo 

obdobným rizikovým způsobem chování, nebo 

c) vykonávajícími jinou činnost ve prospěch zajištění vnitřního pořádku                  

a bezpečnosti“.40 

     Preventivní činnost je rovněž zakotvena v souvisejících právních normách. V zákoně 

č. 141/1962 Sb., o trestním řízení soudním (trestní řád), v ustanovení § 158 odst. 1 se 

stanoví: „Policejní orgán je povinen na základě vlastních poznatků, trestních oznámení   

i podnětů jiných osob a orgánů, na jejichž podkladě lze učinit závěr o podezření             

ze spáchání trestného činu, učinit všechna potřebná šetření a opatření k odhalení 

skutečností nasvědčujících tomu, že byl spáchán trestný čin, a směřující ke zjištění jeho 

pachatele; je povinen činit též nezbytná opatření k předcházení trestné činnosti. 

Pověřené orgány Vězeňské služby České republiky neprodleně informují Generální 

inspekci bezpečnostních sborů, jakmile zahájí takové šetření“.41 V ustanovení § 124 

odst. 9 písm. e) zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích je 

taktéž zakotvena preventivní činnost: „Policie vykonává dohled na bezpečnost               

a plynulost provozu na pozemních komunikacích tím, že e) provádí prevenci v oblasti 

bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích“.42 

     Jak již bylo zmíněno, plná trestní odpovědnost nastává dovršením osmnáctého roku 

věku. I tuto skutečnost upravuje právní norma. V ustanovení § 126 zákona č. 40/2009 

Sb., trestního zákoníku, kde je uvedeno: „Dítětem se rozumí osoba mladší osmnácti let, 

pokud trestní zákon nestanoví jinak“.43 Trestní odpovědnost však nastává již patnáctým 

rokem věku, což je zakotveno v ustanovení § 25 zákona č. 40/2009 Sb., trestního 

                                                 
40 ŠKODA, Jindřich; VAVERA, František; ŠMERDA, Radek. Zákon o policii s komentářem. Plzeň : Aleš  

Čeněk, 2009, s. 69-70. 
41 ČESKO. Zákon č. 141/1961 Sb. o trestním řízení soudním. In ÚZ - trestní předpisy. Ostrava : Sagit 

2011, s. 197-198.  
42 ZÁKONY PRO LIDI, Zákon č. 361/2009 Sb. o provozu na pozemních komunikacích. [online] 2015 

[cit. 2015-02-10]. Dostupné na <http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-361#cast1>. 
43 ČESKO. Zákon č. 40/2009 Sb. trestní zákoník. In ÚZ - trestní předpisy. Ostrava : Sagit 2011, s. 40. 

http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-361#cast1
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zákoníku, „Kdo v době spáchání činu nedovršil patnáctý rok svého věku, není trestně 

odpovědný.44 V ustanovení § 109 zákona č. 40/2009 Sb., trestního zákoníku, je 

vymezena trestní odpovědnost mladistvých. „Trestní odpovědnost mladistvých a sankce 

jim ukládané upravuje zákon o soudnictví ve věcech mládeže. Pokud zákon o soudnictví 

ve věcech mládeže nestanoví jinak, postupuje se podle tohoto zákona“.45  

      Pachatelem trestného činu mohou být pouze osoby sociálně zralé, tj. takové, které 

jsou schopny nést důsledky trestní odpovědnosti. Musí nabýt takového stupně 

dospělosti biologické i sociálně-psychické, aby byly schopny rozpoznat nebezpečnost 

svého činu pro společnost a ovládat své jednání. Sociální zralosti nenabývá člověk 

narozením, ale postupným procesem dospívání biologického, psychického                     

a sociálního.46 

      Je obtížné určit, kdy je určitá osoba sociálně zralá vzhledem k individuálnímu 

vývoji každého jedince. Trestní zákon stanoví, že sociální zralost osoby, která je 

podmínkou trestní odpovědnosti, nastává dovršením patnáctého roku věku.47 

     Problematiku ohledně odpovědnosti mládeže za protiprávní činy a soudnictví          

ve věcech mládeže upravuje zákon č. 218/2003 Sb., o odpovědnosti mládeže                

za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeže a o změně některých zákonů. Účel 

tohoto zákona je zakotven v ustanovení § 1: 48 

(1) Tento zákon upravuje podmínky odpovědnosti mládeže za protiprávní činy 

uvedené v trestním zákoníku, opatření ukládá za takové protiprávní činy, postup, 

rozhodování a výkon soudnictví ve věcech mládeže. 

(2) Projednáváním protiprávních činů, kterých se dopustili děti mladší patnácti let      

a mladiství, se sleduje, aby se na toho, kdo se takového činu dopustil, užilo 

opatření, které účinně přispěje k tomu, aby se nadále páchání protiprávního činu 

zdržel a našel si společenské uplatnění odpovídající jeho schopnostem                

a rozumovému vývoji a podle svých sil a schopností přispěl k odčinění újmy 

vzniklé jeho protiprávním činem; řízení musí být vedeno tak, aby přispívalo 

k předcházení a zamezování páchání protiprávních činů. 

                                                 
44 ČESKO. Zákon č. 40/2009 Sb. trestní zákoník. In ÚZ - trestní předpisy. Ostrava : Sagit 2011, s. 18. 
45 ČESKO. Zákon č. 40/2009 Sb. trestní zákoník. In ÚZ - trestní předpisy. Ostrava : Sagit 2011, s. 38. 
46 NOVOTNÝ, O., DOLENSKÝ, A., JELÍNEK, J., VANDUCHOVÁ, M., Trestní právo hmotné. I. 

Obecná část. 3. vydání, Codex, Praha 1997, str. 104. 
47 JELÍNEK, J. a kol, Trestní právo hmotné. 1. vydání. Praha: Leges, 2009, s. 195. 
48 JELÍNEK, J. a kol., Trestní zákoník a trestní řád s poznámkami a judikaturou. 1. Vydání. Praha: Leges, 

2009, s. 1113. 
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(3) Pokud tento zákon nestanoví jinak, užije se na toho, kdo v době spáchání činu 

nepřekročil osmnáctý rok věku, obecných právních předpisů“. 

     Ke znakům skutkové podstaty trestného činu nauka řadí ještě protiprávnost, která je 

jedním z typových znaků trestného činu. Protiprávnost se zpravidla dovozuje z právního 

řádu jako celku, neboť jde o jednání pachatele, které je v rozporu s právem, neboť 

pachatel porušuje nebo neplní právní povinnost stanovenou v zákoně.49 

    K zániku trestní odpovědnosti dochází po spáchání trestného činu (vzniku trestní 

odpovědnosti), ale dříve než o něm bylo pravomocně rozhodnuto, mohou nastat 

okolnosti, v důsledku kterých zaniká trestní odpovědnost pachatele trestného činu. Tyto 

okolnosti způsobují jednou provždy zánik práva státu na potrestání pachatele.50 

 

2.4 Realizovaná preventivní činnost v rámci Krajského ředitelství 

policie Plzeňského kraje  

 

     Nejčastějšími cílovými skupinami aktivit Policie České republiky v oblasti sociální a 

situační prevence jsou děti a mládež. Policisté za nimi přicházejí obvykle přímo do škol, 

často také na dopravní hřiště a během letních prázdnin do dětských táborů. 51 

 

     V rámci oblasti sociální prevence realizovali policisté z oddělení tisku a prevence 

Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje: 

     Primární prevence: Prevence kriminality dětí a mládeže – Policisté realizovali 

besedy na téma prevence v oblasti drogové problematiky, dopravní výchovy, základy 

právního vědomí a trestní odpovědnost, kyberkriminality a nebezpečného prostředí 

sociálních sítí, závadového chování v kolektivu (šikana), základy bezpečného chování, 

činnosti Policie České republiky, závislosti a návykové látky nebo kriminality mládeže. 

Dále byly realizovány besedy a přednášky se specifickým tematickým zaměřením      

pro vybrané respondenty jako agresivní pacient, bezpečné chování pro žáky základních 

škol včetně speciálních škol, besedy pro rodiče dětí v rámci třídních schůzek.  

     Sekundární a terciální prevence: Ohrožené děti a mladiství – Policisté realizovali 

                                                 
49 NOVOTNÝ, F., Trestní právo hmotné. 2. rozšířené vydání. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství A. 

Čeněk, s. r. o. 2007, s. 96 až 97. 
50 ŠÁMAL, P., Púry, F., Rizman, S., Trestní zákon. Komentář. Páté přepracované vydání. Praha: C. H. 

Beck 2003, s. 514. 
51 VOKUŠ, J., Policie České republiky, 2. vydání, Praha: Tiskárna Ministerstva vnitra 2010, s. 74. 
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dva krajské projekty prevence kriminality „Bezpečí ženám a dívkám“52 – kromě 

policistů s oddělení tisku a prevence na projektu spolupracovali policisté ze školního 

policejního střediska a „Řidiči, znáš 6 P?“53 – oba projekty byly realizovány za finanční 

podpory Krajského úřadu Plzeňského kraje. Dále byl na teritoriu Plzeňského kraje 

realizován projekt „Stop drogám před školou“. Na tomto projektu se podíleli zejména 

policisté z oddělení služební kynologie Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje, 

kteří byli autory projektu a hlavními organizátory. Policisté z oddělení tisku a prevence 

dále v rámci sekundární a terciální prevence medializovali bezpečnostní opatření 

pořádkové služby jako například kontrola dodržování zákazu podávání alkoholu 

mladistvým, toxi mezi mládeží v kolektivu (bary, restaurace, herny, kluby,…), 

bezpečnostní opatření „Čistý borský park“ – toxi, které realizovali policisté 

z Městského ředitelství policie Plzeň. Policisté z oddělení tisku a prevence rovněž 

medializovali preventivní bloky v oblastech bezpečné prázdniny, bezpečnost                

na festivalech, návykové látky a řidiči, komunikace na sociálních sítích nebo v oblasti 

dopravy.  

      Policisté z Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje se podílejí i na realizaci 

prevence kriminality v sociálně dezintegrovaných lokalitách, která je určena skupinám 

ohroženým sociálním vyloučením. V této oblasti realizovali celorepublikový projekt 

Policie České republiky a Ministerstva vnitra České republiky „Nepokoušej osud“.  

     V oblasti situační prevence realizovali policisté z oddělení tisku a prevence 

Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje: 

     Prevenci majetkové trestné činnosti – v rámci této problematiky policisté 

medializovali bezpečnostní opatření zaměřené na chatové oblasti a využívání 

kamerových systémů měst a obcí. 

    Prevenci kriminality páchané na veřejných prostranstvích – v oblasti této 

problematiky policisté z oddělení tisku a prevence medializovali preventivní bloky 

zaměřené na autokriminalitu, krádeže jízdních kol, vloupání do bytů a domů, krádeže 

v autokempech, zatajení nálezu či bezpečnou cestu do školy. Rovněž byly 

medializovány mimořádné policejní akce zaměřené na drogovou problematiku 

v příhraničních oblastech. Na těchto akcích se podíleli i policisté ze SRN, pracovníci 

České obchodní inspekce a pracovníci úřadů místních samospráv. Realizace celokrajské 

                                                 
52 Příloha č.1 
53 Příloha č.2 
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preventivní akce byla zaměřena na památku zesnulých a autokriminalitu                         

a celorepublikového projektu na kapesní krádeže.  

     V rámci specifických meziresortních projektů zaměřené především na prevenci 

kriminality mládeže, domácího násilí a pomoc obětem trestných činů policisté 

realizovali akce senioři v dopravě, agresivní pacient, dny integrovaného záchranného 

systému, školní projekty jednotlivých škol, domů dětí a mládeže, letních táborů             

a diakonií. Veškeré tyto realizované projekty byly následně ze strany policistů 

z oddělení tisku a prevence medializovány.  

 

2.4.1 Spolupracující subjekty 

 

Komise prevence kriminality MÚ Tachov 

Komise prevence kriminality MÚ Rokycany 

Pracovní skupina prevence kriminality Magistrátu města Plzně 

Pracovní skupina prevence kriminality Plzeňského kraje  

Pracovní skupina protidrogové prevence Magistrátu města Plzně 

Spolupráce v rámci projektu Plzeňský kraj – bezpečný kraj 

Spolupráce v rámci projektu Bezpečné město 

Spolupráce při jednáních pedagogicko-psychologických poraden 

Metodická rada prevence kriminality Policie ČR 

Účast při jednáních pedagogicko-psychologických poraden se školními metodiky 

prevence 

Školení pedagogických pracovníků k problematice „šíleného střelce“ – policejní 

prezidium 

Školení pro specialisty v rámci projektu „Meziodborovým vzděláváním ke zvýšení 

bezpečnosti seniorů“ – projekt OPK MVČR 

Policisté ze SRN 

Pracovníci ČOI 

Pracovníci úřadů místních samospráv 

BESIP 
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3 CÍLE ŠETŘENÍ 

 

      Cílem dotazníkového šetření bylo zjistit, který postup prevence je v současné době 

nejúčinnější a zjistit efektivitu jednotlivých forem prevence kriminality. Jaké aktuální 

metody prevence jsou pro danou cílovou skupinu nejúčinnější a které vedou 

k předcházení kriminality mládeže.  

 

3.1 Dílčí cíle šetření 

 šetřením zjistit kontakt s preventivní činností Policie České republiky v oblasti 

kriminality mládeže 

 šetřením zjistit s jakou formou preventivní činnosti má mládež zkušenost 

 šetřením zjistit účinnost prevence kriminality mládeže 

 šetřením zjistit podíl mládeže na jednotlivých druzích trestné činnosti  

 šetřením zjistit jaká forma prevence kriminality je dle mladistvých nejúčinnější 

 

3.2 Hypotézy k následnému zkoumání 

 Hypotéza č. 1: Kontakt s preventivní činností Policie České republiky v oblasti 

kriminality mládeže mají mladiství již na základních školách. 

 Hypotéza č. 2: Mladiství se nejčastěji setkávají s preventivní činností ve formě 

přednášek. 

 Hypotéza č. 3: Efektivnost prevence kriminality mládeže je dle mladistvých 

nízká. 

 Hypotéza č. 4: Mladiství pachatelé se dle mládeže nejčastěji podílí na majetkové 

trestné činnosti. 

 Hypotéza č. 5: Mládež míní, že nejúčinnější forma prevence kriminality je 

prostřednictvím webových stránek.  

 

3.3 Profil zkoumaného souboru 

     Dotazníkové šetření probíhalo v druhé polovině ledna 2015 a v první polovině února 

2015. Zúčastnilo se jej 100 respondentů ve věku 14 až 17 let. Výběr vzorku probíhal 

náhodným vytipováním středních a základních škol na teritoriu Plzeňského kraje. 

Dotazníky byly jednotlivým respondentům distribuovány prostřednictvím tiskových 
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mluvčích Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje. Předkládaný dotazník viz 

příloha č. 3.54 

 

Tabulka č. 9 Respondenti dle teritoria a pohlaví 

 Absolutní četnost Relativní četnost (%) 

POHLAVÍ 

Muž 48 48 

Žena 52 52 

Celkem 100 100 

ÚZEMÍ 

Domažlicko 29 29 

Rokycansko 32 32 

Plzeň-město 39 39 

Celkem 100 100 

 

 

3.4 Metody šetření 

 

     Dotazníková technika je shromažďování informací od dotazovaných osob a je určena 

pro hromadné získávání údajů. Její objektivní výsledek závisí na teoretické bázi, z níž 

tazatel vychází a z promyšlené vědecké hypotézy, která je určujícím podkladem           

ke stylizaci otázek tak, aby postihovaly podstatné rysy zkoumaných jevů a procesů.55 

     Meritorní význam má volba a formulace položek (otázek), ta musí přísně sledovat 

stanovený cíl výzkumu a jeho základní problémy. Všechny položky musí ve svém 

souhrnu umožnit získání optimálních informací pro ověření stanovené hypotézy.56 

    Šetření bylo uskutečněno metodou dotazování. Jako nástroj sběru dat autorka použila 

vlastní dotazník, ve kterém uvedla uzavřené otázky a jednu otevřenou otázku.              

Po sestavení dotazníku autorka vytvořila oslovení a dotazníky distribuovala 

prostřednictvím tiskových mluvčích Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje, 

                                                 
54 Příloha č.3 
55 PÁNA, L., SOMR, M., Metodologie a metody výzkumu [online] 2015 [cit. 2015-02-16]. Dostupné na 

<http://infodiskwww.vsers.cz/pana/Doporu%e8en%e1%20literatura/Publikace%20Pana/monografie/

Metodologie%20a%20metody%20v%fdzkumu.pdf>, s. 22. 
56 PÁNA, L., SOMR, M., Metodologie a metody výzkumu [online] 2015 [cit. 2015-02-16]. Dostupné na 

<http://infodiskwww.vsers.cz/pana/Doporu%e8en%e1%20literatura/Publikace%20Pana/monografie/

Metodologie%20a%20metody%20v%fdzkumu.pdf>, s. 22. 
 



32 

 

které jej v tištěné podobě rozdávaly určeným respondentům na základních a středních 

školách své teritoriální působnosti. Po navrácení dotazníku autorka vypracovala 

zpracování získaných dat a jejich komentář. Nejprve data zpracovala fyzicky bez využití 

počítače, následně získaná data zadala do tabulek a prostřednictvím počítače je 

vyhodnotila. Pro prezentaci získaných dat autorka zhotovila tabulky a grafické 

zobrazení, které jsou pro čtenáře lépe srozumitelné.  

 

 

3.4.1 Komentář získaných dat dle individuálních dílčích cílů 

 

Otázka č. 1 v dotazníku 

 Setkal/a jste se s preventivní činností Policie ČR v oblasti kriminality 

mládeže? 

             ANO                                                        NE  

Cíl šetření: Šetřením zjistit, kontakt s preventivní činností Policie České republiky       

v oblasti kriminality mládeže. 

Hypotéza: Kontakt s preventivní činností Policie České republiky v oblasti kriminality 

mládeže mají mladiství již na základních školách.  

 

Tabulka č. 10 Zkušenost mládeže s preventivní činností Policie ČR v oblasti 

kriminality mládeže 

 ANO NE CELKEM 

Numerický počet 97 3 100 

Poměrný počet 97% 3% 100 
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Graf č. 1: Zkušenost mládeže s preventivní činností Policie ČR v oblasti 

kriminality mládeže 

ANO - zkušenost s preventivní činností
Policie ČR v oblasti kriminality mládeže

NE - zkušenost s preventivní činností
Policie ČR v oblasti kriminality

 

     Drtivá většina z celkového počtu dotazovaných respondentů má dle dotazníkového 

šetření zkušenost s preventivní činností Policie České republiky v oblasti kriminality 

mládeže již ze základních škol. Výsledek šetření tak potvrzuje autorčinu hypotézu.  

 

Otázka č. 2 v dotazníku 

 O jakou preventivní činnost se jednalo? (z uvedených možností označte pouze 

jednu variantu) 

 Přednáška ve škole 

 Akce pro děti a mládež 

 Prázdninové aktivity (např. letní dětské tábory, sportovní akce) 

Cíle šetření: Šetřením zjistit, s jakou formou preventivní činnosti má mládež zkušenost. 

Hypotéza: Mladiství se nejčastěji setkávají s preventivní činností ve formě přednášky. 

 

Tabulka č. 11 Zkušenost s konkrétním druhem preventivní činnosti Policie ČR 

 Přednáška ve 

škole 

Akce pro děti 

a mládež 

Prázdninové 

aktivity 

Žádná 

zkušenost 

CELKEM 

Numerický 

počet 

64 12 21 3 100 

Poměrný 

počet 

64% 12% 21% 3% 100% 
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Graf č. 2: Zkušenost s konkrétním druhem preventivní činnosti Policie ČR  

Přednáška ve škole

Akce pro děti a mládež

Prádzninové aktivity

Žádná zkušenost

 

      Více než šedesát procent z celkového počtu dotazovaných respondentů má dle 

dotazníkového šetření zkušenost s preventivní činností Policie České republiky v oblasti 

kriminality mládeže ve formě přednášky. Dvacet jedna procent z celkového počtu 

dotazovaných respondentů se s preventivní činností Policie České republiky v oblasti 

kriminality mládeže setkali ve formě prázdninových aktivit, jako například na letních 

dětských táborech, příměstských táborech, či různých soustředěních. Dvanáct procent 

z celkového počtu dotazovaných respondentů se s preventivní činností Policie České 

republiky v oblasti kriminality mládeže setkali na akcích pro děti a mládež v podobě 

Den s policií, Den dětí, zahájení či ukončení školního roku. Tři procenta z celkového 

počtu dotazovaných respondentů v předloženém dotazníku uvedla, že zkušenost 

s preventivní činností Policie České republiky v oblasti kriminality mládeže nemají 

vůbec. Výsledek šetření tak potvrzuje autorčinu hypotézu.  

 

Otázka č. 3 v dotazníku 

 Je podle Vás prevence kriminality mládeže účinná? 

                ANO                                                          NE 

 

Cíle šetření: Šetřením zjistit, zda-li je dle mládeže prevence kriminality mládeže 

účinná. 

Hypotéza: Efektivnost prevence kriminality mládeže je dle mladistvých nízká. 
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Tabulka č. 12 Účinnost prevence kriminality mládeže  

 ANO NE CELKEM 

Numerický počet 81 19 100 

Poměrný počet 81% 19% 100 

 

Graf č. 3: Účinnost prevence kriminality mládeže 

ANO - prevence kriminality mládeže

je účinná

NE -prevence kriminality není účinná

 

      Více než osmdesát procent z celkového počtu dotazovaných respondentů se 

domnívá, že realizovaná prevence kriminality mládeže je účinná. Devatenáct procent 

z celkového počtu dotazovaných respondentů odpovědělo na tuto otázku záporně.  

V tomto případě výsledek šetření autorčinu hypotézu nepotvrzuje.  

 

Otázka č. 4 v dotazníku 

 Vaši odpověď z předešlé otázky (č.3) zdůvodněte. 

 

Tabulka č. 13 Odůvodnění efektivity prevence kriminality mládeže 

 Chování 

v krizových 

situacích 

Nové 

informace 

Poučení z 

přednášky 

Negativní 

názor 

Žádná 

odpověď 

CELKEM 

Numerický 

počet 

49 16 16 4 15 100 

Poměrný 

počet 

49% 16% 16% 4%  100% 
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Graf č. 4: Odůvodnění efektivity prevence kriminality mládeže 

Chování v krizových situacích

Nové informace 

Poučení z přednášky

Negativní názor

Žádná odpověď

 

 

      Téměř polovina z celkového počtu dotazovaných respondentů odpověděla              

na položenou otázku tak, že považují prevenci kriminality za efektivní, jelikož se během 

přednášky dozvědí, co mají dělat v případě krizových situací, jak jim předejít a jak se 

v případě, že by potřeboval někdo z jejich okolí pomoci, zachovat. Šestnáct procent 

z celkového počtu dotazovaných respondentů považuje prevenci kriminality mládeže za 

efektivní, jelikož jim přinese nové informace, které mohou později využít. Dalších 

šestnáct procent z celkového počtu dotazovaných respondentů si z přednášky odnese 

určité ponaučení. Čtyři procenta z celkového počtu dotazovaných respondentů 

odpovědělo na otázku negativně. Domnívají se, že se mládež přes veškerou prevenci 

kriminality mládeže stejně neponaučí a budou stejně v páchání protiprávního jednání 

pokračovat. Patnáct procent z celkového počtu dotazovaných respondentů na tuto 

otázku neodpovědělo vůbec.  

 

Otázka č. 5 v dotazníku 

 Na jakém druhu trestné činnosti se v současné době mládež nejvíce podílí? 

(z uvedených možností označte pouze jednu variantu) 

 Majetková trestná činnost (např. krádeže prosté (např. v obchodě), 

krádeže vloupáním (např. do vozidel) 

 Násilná trestná činnost (např. ublížení na zdraví, loupež, vražda) 

 Ostatní trestná činnost (např. sprejerství, drogová problematika) 

Cíle šetření: Šetřením zjistit, jaký podíl mají mladiství dle mládeže na jednotlivých 

druzích trestné činnosti. 
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Hypotéza: Mladiství pachatelé se dle mládeže nejčastěji podílí na majetkové trestné 

činnosti. 

 

Tabulka č. 14 Podíl mladistvých na jednotlivých druzích trestné činnosti 

 Majetková 

trestná činnost 

Násilná trestná 

činnost 

Ostatní trestná 

činnost 

CELKEM 

Numerický 

počet 

72 7 21 100 

Poměrný počet 72% 7% 21% 100% 

 

Graf č. 5: Podíl mladistvých na jednotlivých druzích trestné činnosti 

Majetková trestná činnost

Násilná trestná činnost

Ostatní trestná činnost

 

      Více než sedmdesát procent z celkového počtu dotazovaných respondentů se 

domnívá, že mladiství mají největší podíl na majetkové trestné činnosti, jako jsou 

například krádeže v obchodě nebo krádeže vloupáním, což je například vloupání         

do vozidel. Sedm procent z celkového počtu dotazovaných respondentů uvedlo,           

že mládež má největší podíl na násilné trestné činnosti jako například ublížení             

na zdraví, loupež či vražda. Dvacet jedna procent z celkového počtu dotazovaných 

respondentů se dle dotazníkového šetření domnívá, že mládež má největší podíl na tak 

zvané ostatní trestné činnosti, což je například sprejerství či drogová problematika. 

Výsledek šetření tak potvrzuje autorčinu hypotézu.  
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Otázka č. 6 v dotazníku 

 Jakou formu prevence kriminality považujete u mládeže za nejefektivnější? 

(z uvedených možností označte pouze jednu variantu) 

 Přednášková činnost 

 Praktická ukázka 

 Kombinovaná forma přednášky a ukázky 

 Informace prostřednictvím webových stránek 

 

Cíle šetření: Šetřením zjistit, jaká forma prevence kriminality je dle mladistvých 

nejúčinnější. 

Hypotéza: Mládež míní, že nejúčinnější forma prevence kriminality je prostřednictvím 

webových stránek.  

 

Tabulka č. 15 Nejefektivnější forma prevence kriminality mládeže dle mladistvých 

 Přednášková 

činnost 

Praktická 

ukázka 

Kombinovaná 

forma 

přednášky a 

ukázky 

Informace 

prostřednictvím 

webových 

stránek 

CELKEM 

Numerický 

počet 

3 7 90 0 100 

Poměrný 

počet 

3% 7% 90% 0% 100% 
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Graf č. 6: Nejefektivnější forma prevence kriminality mládeže dle mladistvých 

Přednášková činnost

Praktická ukázka

Kombinovaná forma
přednášky a ukázky

Informace prostřednictvím
webových stránek

 

      Drtivá většina z celkového počtu dotazovaných respondentů (90%) považuje          

za nejefektivnější formu prevence kriminality mládeže v podobě kombinované formy 

přednášky a ukázky. Sedm procent z celkového počtu dotazovaných respondentů volilo 

dle dotazníkového šetření formu prevence kriminality mládež v podobě praktické 

ukázky a tři procenta z celkového počtu dotazovaných respondentů považují                

za nejefektivnější formu prevence kriminality mládeže přednáškovou činnost. Ani jeden 

z celkového počtu dotazovaných respondentů nezvolil jako nejefektivnější formu 

prevence kriminality mládeže informace prostřednictvím webových stránek. Vzhledem 

k uvedeným skutečnostem výsledek šetření autorčinu hypotézu nepotvrzuje.  

 

3.5 Konkrétní realizovaný projekt  

 

     Projekt nese název „Stop drogám před školou“ a realizují jej policisté z oddělení 

služební kynologie ve spolupráci s dalšími útvary Krajského ředitelství policie 

Plzeňského kraje, odborem školství Krajského úřadu a pracovníky projektu Plzeňský 

kraj-bezpečný kraj. Je zaměřen na drogovou problematiku mládeže v okolí školských 

zařízení za využití služebních psů, specialistů na vyhledávání omamných                       

a psychotropních látek. Cílovou skupinou byla riziková skupina dospívající mládeže. 

Prostředí bylo zvoleno s ohledem na rizikové faktory. Cílem projektu bylo 

minimalizovat držení a užívání omamných a psychotropních látek v okolí škol, omezit 

první kontakt mládeže s drogou především v okolí školských zařízení a v neposlední 

řadě zvýšit právní vědomí mládeže v oblasti drogové problematiky. Policisté Krajského 

ředitelství policie Plzeňského kraje začali tento projekt připravovat již v únoru roku 
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2014, zároveň jej zmedializovali ve sdělovacích prostředcích. V období od března       

do června roku 2014 policisté tento projekt realizovali v náhodně vybraných lokalitách 

na teritoriu Plzeňského kraje. V průběhu letních prázdnin v měsících červenci a srpnu 

roku 2014 projekt realizován nebyl. Realizaci projektu strážci zákona zahájili opět        

v září roku 2014. V prosinci 2014 pak byl celý realizovaný projekt vyhodnocen             

a opětovně zmedializován.  V úvodní části byl výkon projektu prováděn na základě 

vlastních poznatků policistů Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje. Téměř 

okamžitě se ukázalo, že právní vědomí studentů o protiprávnosti přechovávání 

omamných a psychotropních látek je hodně zkreslené. Policisté oslovili různá školská 

zařízení, jejichž přístup k drogové problematice byl značně rozdílný. Všechna školská 

zařízení však poskytovala realizaci projektu od samého počátku maximální podporu. 

Později se jednotlivá vedení různých školských zařízení dokonce samo aktivně začala 

do projektu zapojovat a policistům předávala poznatky k přechovávání, užívání            

či distribuci omamných a psychotropních látek. Při opakované realizaci v určité lokalitě 

policisté zaznamenali zvýšené právní vědomí rizikové skupiny mládeže. V závěru 

realizace tohoto projektu došlo k vytěsnění studentů, kteří jsou uživatelé omamných       

a psychotropních látek z bezprostřední blízkosti škol. Snad od všech zúčastněných 

školských zařízení policisté Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje zaznamenali 

pozitivní reakce. Policisty žádali o besedy na téma drogové problematiky, která byla 

spojena s praktickou ukázkou vyhledávání omamných a psychotropních látek služebním 

psem. Vedení škol žádalo součinnost policistů při řešení drogové problematiky                

i v prostorách školských zařízení. Celý projekt i samotné vyhledávání omamných          

a psychotropních látek nebylo studenty vnímáno represivně. Policisté se studenty 

hovořili zcela otevřeně. Nepotvrdily se ani obavy z kriminalizace mládeže, policisté 

rovněž nezaznamenali negativní událost ze strany rodičů. Dle pracovníků školských 

zařízení, kde byl projekt realizován, byl cíl projektu ve vybraných lokalitách Plzeňského 

kraje naplněn. S ohledem na pozitivní vyhodnocení celého projektu a zájem dalších 

školských zařízení se policisté rozhodli v projektu pokračovat i v roce 2015.  
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Tabulka č. 16 Statistické údaje projektu za rok 2014 

Počet 

realizací 

Počet osob Počet 

značení 

pachu OPL 

Počet 

nálezů 

poznatky Aplikační 

prostředky 

beseda 

64 968 116 59 15 15 10 

 

      V rámci projektu policisté z oddělení služební kynologie zjistili přímo před jednou 

ze škol, že zde dochází k distribuci omamných a psychotropních látek. Policisté dealera 

na místě zadrželi a předali jej kolegům ze služby kriminální policie a vyšetřování 

k dalším úkonům. Po provedených úkonech mu policisté sdělili obvinění pro trestný čin 

nedovolená výroba a distribuce omamných a psychotropních látek a jedů.  

      Zároveň byly od studentů a vedení škol předány další poznatky policistům ze služby 

kriminální policie a vyšetřování, kteří se získanými poznatky mohli dále pracovat.       

Během projektu policisté uložili 43 blokových pokut v celkové výši 18 400,- korun. 

Veškerá data uvedená v tabulce č. 16 čerpala autorka z materiálů získaných od policistů 

z oddělení služební kynologie. Podrobné výsledky projektu „Stop drogám před školou“ 

viz příloha č. IV.57 

 

3.5.1 Medializace projektu „Stop drogám před školou“ 

PLZEŇSKÝ KRAJ - Závěrečná tisková zpráva k realizaci projektu "Stop drogám před 

školou". 58 

      Počátkem března loňského roku zahájili policisté Krajského ředitelství policie 

Plzeňského kraje projekt „Stop drogám před školou“.59 

Smyslem celého projektu bylo přímým působením minimalizovat držení a užívání 

omamných a psychotropních látek v okolí škol na území Plzeňského kraje, omezit první 

kontakt s drogou ve známém, mládeži blízkém prostředí a v neposlední řadě zvýšit 

právní vědomí mládeže v oblasti drogové problematiky. Projekt byl zaměřen                

na rizikovou skupinu dospívající mládeže, orientován do okolí školských zařízení        

                                                 
57 Viz příloha č. IV 
58 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 
59 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 

http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
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na území celého Plzeňského kraje, neboť toto prostředí bývá pro mládež nejrizikovější     

a věk mládeže, která má první kontakt s drogou, se snižuje.60 

     Název projektu mohl u veřejnosti vzbudit zdání o represivních raziích ve školách. 

Opak je ale pravdou. Policisté se služebními psy vyhledávají drogy v okolí škol a se 

studenty navazují neformální komunikaci, při které je mnohdy zjišťována i řada 

informací o „drogové problematice“ daného místa. Studenti hovoří o svých 

zkušenostech s drogami i zkušenostech svého okolí, svých blízkých. O reálných 

účincích drog, o kontaktu s drogou i následcích, které přináší aplikace drogy. V rámci 

projektu policisté provedli v osmi případech besedu, spojenou s názornou ukázkou 

práce policistů z oddělení služební kynologie.61 

     Od počátku realizace projektu do současné doby bylo provedeno 64 akcí, při nichž 

byly zejména v okolí středních škol vyhledávány omamné a psychotropní látky.          

Při těchto realizacích bylo zkontrolováno téměř tisíc osob. Z tohoto počtu u 116 

studentů byla služebním psem značena přítomnost omamných a psychotropních látek. 

Padesát devět osob u sebe skutečně drogu mělo. Jednalo se o marihuanu. Někteří 

studenti při sobě měli aplikační prostředky. Policisté během realizací projektu uložili 43 

blokových pokut v celkové částce vyšší než osmnáct tisíc korun.62 

     Během jedné z akcí byl před školským zařízením zadržen 23letý muž podezřelý         

z trestného činu nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a psychotropními 

látkami a jedy. Při následném šetření jeho protiprávního jednání vyšlo najevo,              

že           v uplynulých měsících (od září 2013) rozdal několika osobám ve věku od 19ti 

marihuanu a tuto měl i blíže nestanoveným osobám prodat. V červnu si tak převzal       

od policistů služby kriminální policie a vyšetřování Plzeň – venkov záznam o sdělení 

podezření z přečinu nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a psychotropními 

látkami a jedy. Dle trestního zákoníku hrozí pachateli takového trestného činu trest 

odnětí svobody na jeden rok až pět let nebo peněžitý trest.63 

     Vedení všech zúčastněných školských zařízení hodnotilo projekt „Stop drogám     

před školou“ velmi pozitivně. Pozitivně vnímala realizaci celého projektu i samotné 

                                                 
60 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 
61 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 
62 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 
63 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 

http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
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vyhledávání drog i drtivá většina studentů. S ohledem na vyhodnocení projektu a zájem 

školských zařízení budou policisté ve vybraných lokalitách Plzeňského kraje pokračovat 

i nadále.64 

PLZEŇSKÝ KRAJ – Od 1. března 2014 Policie ČR v Plzeňském kraji zahajuje 

realizaci projektu „Stop drogám před školou“. Projekt je zaměřen na rizikovou skupinu 

dospívající mládeže.65 

     Smyslem projektu „Stop drogám před školou“ je přímým působením minimalizovat 

držení a užívání omamných a psychotropních látek v okolí škol na území Plzeňského 

kraje, omezit první kontakt s drogou ve známém, mládeži blízkém prostředí                   

a v neposlední řadě zvýšit právní vědomí mládeže v oblasti drogové problematiky. 

Projekt je zaměřen na rizikovou skupinu dospívající mládeže. Je orientován do okolí 

školských zařízení na území celého Plzeňského kraje, neboť toto prostředí bývá         

pro mládež nejrizikovější a věk mládeže, která má první kontakt s drogou, se snižuje.66 

     Trestná činnost po linii nealkoholové toxikomanie má v Plzeňském kraji stejně jako 

v celé České republice od počátku roku 2013 vzestupnou tendenci. Vzestupný trend      

je patrný dle hodnocení kriminalistů především ve výrobě a následně distribuci 

pervitinu. Nárůst byl zaznamenán v loňském roce v odhalených varnách pervitinu          

i pěstírnách konopí. Fenomén zneužívání omamných a psychotropních látek se všemi 

sociálně nežádoucími přesahy, které s sebou přináší, nelze lhostejně přehlížet. 

Zneužívání drog s sebou nese celou řadu negativních jevů, a to nejen pro jednotlivé 

uživatele drog, ale i pro celou společnost. Samotné užívání a následná závislost           

na drogách negativně působí v rovině zdravotní, sociální a právní i na jednotlivé 

uživatele. Syndrom rizikového chování je patrný zejména u dospívající mládeže.        

Na vznik závislosti působí celá řada faktorů. Jedním ze spouštěcích faktorů může být 

zejména u mládeže například samotná přítomnost drogy, a to hlavně v návaznosti        

na dobrou znalost prostředí, kde se drogy vyskytují. Dalším faktorem může být              

i napodobování blízké sociální skupiny, sklony k experimentům, touha po dobrodružství 

                                                 
64POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx>. 
65 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 
66 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 

http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou-626123.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx
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ale i emoční labilita mládeže v dospívání.67 

     Projekt je postaven na principu propojování primární a sekundární prevence              

s využitím služebních psů specialistů na vyhledávání omamných a psychotropních látek. 

Primární prevence bude směřována ke konkrétním případům nezákonného držení drog, 

které policisté vyhledají v blízkém a známém prostředí cílové skupiny. Praktické použití 

speciálně vycvičených služebních psů umožní nejefektivněji vyhledat omamné              

a psychotropní látky u osob v okolí škol. Výhodou, při zvyšování právního vědomí 

mládeže v této oblasti, bude podpora uvědomování si nelegálnosti chování přímým 

prožitkem hlavní projektové části represivního opatření. Další výhodou projektu je 

možnost zajištění případné sekundární prevence mládeži, která již má s držením            

a užíváním drog osobní zkušenost. K těmto účelům budou spolupracujícím subjektům 

předány výsledky praktického použití služebních psů. Vybraná lokalita okolí školních 

zařízení umožňuje působit na maximální počet členů cílové skupiny.68 

 

PLZEŇSKÝ KRAJ - Do realizace projektu „Stop drogám před školou“ v roce 2015 se 

připojí i základní školy v teritoriu Městského obvodu Plzeň 1.69 

     Dne 18. února 2015 se konalo pracovní setkání zástupců Krajského ředitelství policie 

Plzeňského kraje a zástupců Magistrátu města Plzně. Z řad policistů se setkání zúčastnil 

vedoucí odboru služby pořádkové policie plk. Mgr. František Vítek, vedoucí oddělení 

služební kynologie mjr. Mgr. Bc. Rudolf Kvanta, vedoucí obvodního oddělení Vinice 

npor. Ing. Bc. Jiří Krobot a vedoucí obvodního oddělení Plzeň 1 npor. Bc. Daniel Vlnas. 

Ze zástupců Magistrátu města Plzně se jednání zúčastnila náměstkyně primátora města 

Plzně Bc. Eva Herinková a místostarosta Městského obvodu Plzeň 1 Jiří Uhlík MBA. 

Nechyběli ani ředitelé všech základních škol z Městského obvodu Plzeň 1.70 

     Policisté všechny přítomné seznámili s prezentací závěrečné zprávy projektu „Stop 

drogám před školou“ za uplynulý rok 2014. Vzhledem k zájmu pracovníků Městského 

                                                 
67 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 
68 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 
69 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/uzemni-utvary-sprava-zapadoceskeho-kraje-zpravodajstvi-pracovni-

setkani.aspx>. 
70 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

<http://www.policie.cz/clanek/uzemni-utvary-sprava-zapadoceskeho-kraje-zpravodajstvi-pracovni-

setkani.aspx>. 

http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx
http://www.policie.cz/clanek/stop-drogam-pred-skolou.aspx
http://www.policie.cz/clanek/uzemni-utvary-sprava-zapadoceskeho-kraje-zpravodajstvi-pracovni-setkani.aspx
http://www.policie.cz/clanek/uzemni-utvary-sprava-zapadoceskeho-kraje-zpravodajstvi-pracovni-setkani.aspx
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obvodu Plzeň 1 a ředitelů základních škol se policisté dohodli na vzájemné spolupráci   

v oblasti drogové problematiky mládeže.71 

     S ohledem na vyhodnocení projektu a zájem školských zařízení budou policisté      

ve vybraných lokalitách Plzeňského kraje pokračovat i nadále. Do realizace projektu 

„Stop drogám před školou“ v roce 2015 se tak připojí i základní školy v teritoriu 

Městského obvodu Plzeň 1.72 

 

PLZEŇSKÝ KRAJ - V době od 8:30 do 10:00 hodin besedovali policisté na téma 

drogové problematiky s asi šedesáti žáky ve věku 13 až 16 let. Kromě žáků základní 

školy Města Touškov se besedy zúčastnili i žáci speciálních tříd.73 

     Od 1. září 2014 pokračuje na území Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje 

realizace projektu „Stop drogám před školou“. Je zaměřený na rizikovou skupinu 

dospívající mládeže, orientován do okolí školských zařízení na území celého 

Plzeňského kraje, neboť toto prostředí bývá pro mládež nejrizikovější a věk mládeže, 

která má první kontakt s drogou, se snižuje. Cílem projektu je omezit první kontakt       

s drogou ve známém, mládeži blízkém prostředí a v neposlední řadě zvýšit právní 

vědomí mládeže v oblasti drogové problematiky. Praktické použití speciálně 

vycvičených služebních psů umožní nejefektivněji vyhledat omamné a psychotropní 

látky u osob v okolí škol. Výhodou, při zvyšování právního vědomí mládeže v této 

oblasti, bude podpora uvědomování si nelegálnosti chování přímým prožitkem hlavní 

projektové části represivního opatření.74 

     Vedení základní školy Města Touškov oslovilo policisty z Krajského ředitelství 

policie Plzeňského kraje, že mají zájem o realizaci zmíněného projektu. Po vzájemné 

dohodě včera 18. září 2014 policisté z oddělení kynologických činností a oddělení tisku 

a prevence základní školu ve Městě Touškově navštívili. V době od 8:30 do 10:00 hodin 

besedovali policisté na téma drogové problematiky s asi šedesáti žáky ve věku 13 až 16 

                                                 
71 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 
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72 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 
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setkani.aspx>. 
73 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

< http://www.policie.cz/clanek/pokracovani-projektu-stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 
74 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

< http://www.policie.cz/clanek/pokracovani-projektu-stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 
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let. Kromě žáků základní školy Města Touškov se besedy zúčastnili i žáci speciálních 

tříd. Beseda byla spojena s názornou ukázkou práce služebních psů specialistů             

na vyhledávání omamných a psychotropních látek. Policisté se žáky hovořili                  

o nebezpečí, které užívání drog s sebou přináší, o reálných účincích drog, o prvním 

kontaktu s drogou i o jejich následcích. Beseda spojená s projektem „Stop drogám     

před školou“ sklidila u všech žáků i kantorů velký úspěch.75 

 

DOMAŽLICE – Policisté se zaměřili na okolí školských zařízení na území města.76 

     Dne 1. března 2014 zahájili policisté Plzeňského kraje realizaci projektu „Stop 

drogám před školou.“ Tento projekt je zaměřený na rizikovou skupinu dospívající 

mládeže. Cílem tohoto projektu je přímým působením minimalizovat držení a užívání 

omamných a psychotropních látek v okolí škol. Vybraná lokalita okolí školních zařízení 

umožňuje působit na maximální počet členů cílové skupiny. Smyslem je omezit první 

kontakt s drogou ve známém, mládeži blízkém prostředí a také zvýšit právní vědomí 

mládeže v oblasti drogové problematiky. Projekt je postaven na principu propojování 

primární a sekundární prevence s využitím služebních psů – specialistů na vyhledávání 

omamných a psychotropních látek. Primární prevence směřuje ke konkrétním případům 

nezákonného držení drog. Praktické využití speciálně vycvičených služebních psů 

umožní efektivně vyhledat omamné a psychotropní látky u osob v okolí škol. 

Sekundární prevence bude zajištěna mládeži, která již má s držením či užíváním drogy 

osobní zkušenost. Spolupracujícím subjektům budou předávány výsledky činnosti 

služebních psů. 77 

     Včera tento projekt uskutečnili poprvé, ale rozhodně ne naposledy domažličtí 

policisté. V době od 13 hodin do 15 hodin byla provedena součinnostní policejní akce, 

do které se zapojili mimo domažlických policistů a psovodů i strážníci městské policie      

a pracovnice orgánu sociálně právní ochrany dětí. Během akce policisté kontrolovali 

okolí domažlických škol, ale také místa, kde je předpokládán výskyt studentů středních 

škol – herny, bary, restaurace a také prostor hřiště v ulici Benešova. Právě zde služební 

                                                 
75 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-16]. Dostupné na 

< http://www.policie.cz/clanek/pokracovani-projektu-stop-drogam-pred-skolou.aspx>. 
76 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. KŘP Plzeňského kraje [online] 2015 [cit. 2015-03-17]. Dostupné na < 
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pes u pěti studentů značil přítomnost omamné a psychotropní látky a policisté následně 

u dvou studentů ve věku 18 let a 16 let ze dvou různých středních škol zjistili a zajistili 

marihuanu. Mladíci se dopustili přestupku na úseku ochrany před alkoholismem            

a jinými toxikomaniemi.78 

 

KLATOVSKO - Ve středu 8. října 2014 policisté preventivně působili na žáky 

základní školy i na studenty odborné školy.79  

     V Plzeňském kraji je realizován od měsíce března 2014 projekt s názvem „Stop 

drogám před školou“, který je zaměřen na nejrizikovější skupinu mládeže. Tento projekt 

je cíleně směrován do okolí základních a středních škol s propojením primární               

a sekundární prevence. Při realizaci projektu policisté zařazení na oddělení služební 

kynologie využívají služební psy specializované na vyhledávání omamných                   

a psychotropních látek. Uvedeným projektem chtějí policisté zvyšovat právní vědomí 

mládeže a upozorňovat na nelegální užívání omamných a psychotropních látek.80 

      Zástupci ze Střední odborné školy a učiliště v Sušici a ze Základní školy T. G. 

Masaryka v Sušici oslovili policisty z oddělení služební kynologie Krajského ředitelství 

policie Plzeňského kraje a požádali o realizaci projektu v uvedených školách.81 

     Ve středu 8. října letošního roku přijeli do Sušice policisté z oddělení služební 

kynologie v Plzni se služebními psy - specialisty na vyhledávání omamných                  

a psychotropních látek.82 

     Po osmé hodině ráno policisté preventivně působili v areálu střední školy, kde 

studenti prvních ročníků byli seznámeni s protiprávním jednáním v souvislosti               

s užíváním nelegálních látek. 83 
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     V budově základní školy se uskutečnila přednáška pro žáky 8. a 9. tříd. Na této 

přednášce se žáci setkali s policisty ze služební kynologie, z obvodního oddělení           

v Sušici i ze služby kriminální policie a vyšetřování územního odboru v Klatovech. 

Policisté žákům vysvětlili i rozdíl mezi přestupkovým jednáním a trestným činem. 

Následně byl žákům předveden i výcvik služebních psů v rámci praktické ukázky.  

Ze strany zúčastněných škol se tento projekt setkává s kladným ohlasem.84 

      Medializace projektu „Stop drogám před školou“ probíhala průběžně po celou dobu 

realizace projektu v téměř všech obrazových, tištěných, ale i internetových médiích.  
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ZÁVĚR 

 

          Jedním z hlavních cílů této práce bylo zaměřit se na efektivitu jednotlivých forem 

prevence kriminality. Zjistit, která preventivní opatření jsou účinná a která méně, a to   

za využití platných právních norem České republiky, odborné literatury, ale také          

za využití praktických zkušeností a znalostí dané problematiky. V prvotní části práce     

je zmapována problematika prevence kriminality mládeže, základní pojmy                         

i charakteristika cílové skupiny. Kriminalita je celospolečenský problém, všechny 

příčiny delikventního chování však postihnout bohužel nelze. Nicméně prostřednictvím 

cílené distribuce informací směrem ke konkrétní cílové skupině lze trestné činnosti 

předejít či ji eliminovat. Autorka v této práci zmapovala jednotlivé preventivní projekty, 

které realizují policisté na teritoriu Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje. 

Jednotlivé preventivní projekty se zaměřují na rizikové chování a kriminalitu, na které 

se daná cílová skupina, v tomto případě mládež, nejčastěji podílí. Byl zhotoven ucelený 

přehled dané problematiky v Plzeňském kraji a z různých zdrojů jsou v práci vysvětleny 

základní pojmy prevence kriminality. Dalším z hlavních cílů bylo s využitím 

statistických údajů za několik posledních let zjistit, na jakém druhu kriminality se cílové 

skupina nejčastěji podílí. Poměrně podrobně se proto autorka zaměřila na jednotlivé 

druhy trestné činnosti mládeže v období čtyř let. Autorka porovnávala jak druhy 

trestných činností, tak jednotlivé trestné činy. Tato práce tak může být využita v praxi 

při přípravě či realizaci dalších preventivních projektů policistů z Krajského ředitelství 

police Plzeňského kraje, ale i jiných krajů napříč celou Českou republikou. 

      Druhá část práce je zaměřena na výklad postojů mladistvých k problematice 

preventivní činnosti Policie České republiky v oblasti bezpečnosti mládeže. Získaná 

data poukázala, že účinnost prevence mládeže považuje většina dotazovaných studentů 

za důležitou. Jako nejefektivnější formu prevence kriminality mládeže považují 

dotazovaní mladiství v drtivé převaze kombinované formy přednášek a praktických 

ukázek.  

     Z výsledků dotazníkového šetření vyplývá, že první kontakt s preventivní činností 

Policie České republiky v oblasti kriminality mládeže mají mladiství již na základních 

školách. Nejčastěji se setkali s preventivní činností Policie České republiky v oblasti 

bezpečnosti mládeže ve formě přednášky a dle dotazovaných studentů je efektivnost 
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prevence kriminalita velmi vysoká. Studenti si z přenášek nejčastěji odnáší zkušenost, 

jak se zachovat v rizikových situacích. Z dotazníkového šetření dále vyplývá,               

že mladiství se domnívají, že největší podíl má mládež na majetkové trestné činnosti.  

Jako nejefektivnější formu prevence kriminality zvolila dotazovaná mládež přednášku 

kombinovanou s praktickou ukázkou.  

     Co se týká stanovených hypotéz, ve dvou případech byla dotazníkovým šetřením 

autorčina hypotéza vyvrácena. Potvrzena byla hypotéza, že první kontakt s preventivní 

činností Policie České republiky v oblasti kriminality mládeže mají mladiství                

již na základních školách. Rovněž byla potvrzena hypotéza, že mladiství se nejčastěji 

setkávají s preventivní činností ve formě přednášky. Kladná hypotéza byla 

dotazníkovým šetřením vyhodnocena i v případě nejčastějšího podílu mladistvých       

na majetkové trestné činnosti.  

     Co se týká stanovené hypotézy, že efektivnost prevence kriminality mládeže je nízká, 

zde výzkum ukazuje, že hypotéza potvrzena nebyla. Výzkum ukázal, že více než 

osmdesát procent dotazovaných respondentů považuje prevenci kriminality mládeže     

za účinnou. Potvrzena nebyla ani hypotéza v případě, že mládež považuje jako 

nejúčinnější formu prevence kriminality prostřednictvím webových stránek. Devadesát 

procent dotazovaných respondentů vnímá jako nejúčinnější formu prevence kriminality 

prostřednictvím přednášky v kombinaci s praktickou ukázkou. Naopak webové stránky 

nezvolil ani jeden dotazovaný respondent.  

     V závěru této práce je charakterizován konkrétní projekt z praxe, který je realizován 

v rámci Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje. Celý projekt je koncipován jak 

do teoretické části, kdy jedním z cílů je zvýšit právní vědomí cílové skupiny v oblasti 

drogové problematiky, tak do praktické části, ukázky práce služebních psů, konkrétně 

vyhledávání omamných a psychotropních látek u mládeže v okolí školských zařízení.  

    Na úplný závěr je třeba podotknout, že důvodem kriminality mládeže a kriminálního 

jednání je celá řada nežádoucích vlivů. Určit, který kriminogenní faktor je ten 

nejzásadnější, je prakticky nemožné. Je proto důležité mládež vzdělávat a seznamovat ji 

s důsledky protiprávního jednání a snažit se tomuto nežádoucímu jevu zabránit či jej 

eliminovat již v samotných základech. Jakékoliv úsilí o eliminaci či předcházení trestné 

činnosti mládeže jistě za námahu stojí. Dotazníkovým šetřením bylo zjištěno, že aby 

byla prevence kriminality mládeže co nejúčinnější, je třeba preventivní projekty 

formulovat a realizovat tak, jak jsou mládeží nejlépe přijímány, chápány a respektovány. 
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Tedy teoretickou část zaměřenou na jakoukoliv problematiku doplnit praktickou 

ukázkou. Mládež tuto formu prevence kriminality vnímá nejefektivněji a nejlépe si tak 

prostřednictvím prevence zvýší pocit bezpečí i právní vědomí.  
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     Příloha I. 

Projekt – Bezpečí ženám a dívkám 
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                  Příloha II. 

Projekt – Řidiči, znáš 6 P? 
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                                                                                                                     Příloha III. 

Dotazník 

 

Pomozte nám zefektivnit prevenci kriminality 
mládeže 

 

Věk:                         žena/muž 

 

1.) Setkal/a jste se s preventivní činností Policie ČR v oblasti kriminality 
mládeže? 

                ANO                                                        NE  

(jestliže je Vaše odpověď záporná, přejděte na otázku č. 3) 

2.) O jakou preventivní činnost se jednalo? (z uvedených možností 
označte pouze jednu variantu) 

Přednáška ve škole 

Akce pro děti a mládež 

Prázdninové aktivity (např. letní dětské tábory, sportovní akce) 

3.) Je podle Vás prevence kriminality mládeže účinná? 

                ANO                                                          NE 

4.) Vaši odpověď z předešlé otázky (č.3) zdůvodněte. 

 

5.) Na jakém druhu trestné činnosti se v současné době mládež nejvíce 
podílí? (z uvedených možností označte pouze jednu variantu) 
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Majetková trestná činnost (např. krádeže prosté (např. v obchodě), 

krádeže vloupáním (např. do vozidel) 

Násilná trestná činnost (např. ublížení na zdraví, loupež, vražda) 

Ostatní trestná činnost (např. sprejerství, drogová problematika) 

6.) Jakou formu prevence kriminality považujete u mládeže za 
nejefektivnější? (z uvedených možností označte pouze jednu variantu) 

 

Přednášková činnost 

Praktická ukázka 

Kombinovaná forma přednášky a ukázky 

Informace prostřednictvím webových stránek 

 

Děkujeme za Vaše názory a vyplnění 

dotazníku. 
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Projekt - Stop drogám před školou – výslednost 
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